

立足农村实际 挖掘育人资源

——台儿庄区马兰屯镇中心小学德育工作纪实

赵肃 李金华

台儿庄区马兰屯镇中心小学始建于1904年,是一所有着厚重文化底蕴的百年老校。广袤无垠的农村,就像资源丰富的矿山,近年来,该校致力于打造优秀农村校园文化,立足农村实际,挖掘德育工作方法,积极探索和构建具有农村学校特色的“乡土文化、课间文化”,彰显了农村学校德育工作的特有风貌。

发挥地方资源优势,挖掘乡土文化特色,培植德育沃土。

马兰屯形成于汉代,因三国时期曹操在此屯兵牧马而得名。境内曾先后两次发现象牙化石,京杭大运河穿境而过,国家4A级景区台儿庄运河湿地景区坐落于此,被誉为“山东省文明镇”、“山东省竹马会之乡”。该校从挖掘地方优秀教育资源着手,通过师生亲身采访、搜集、整理等形式,组织人员编写了校本教材《美丽的马兰花》,把马兰屯、马兰校喻为一朵散发沁人心脾的兰花。学生通过学习地方课程,既了解了家乡的历史文化,又增强了热爱家乡的自豪感。同时,该校还通过组织学生走进祥和乳业,感受家乡的绿色文化;组织学生走进运河湿地,感受

家乡的生态旅游文化等活动等。德育植根于农村沃土,使学生对家乡的热爱内化于心。

立足学校资源优势,挖掘校园文化特色,打造德育教育前沿阵地。

该校因地制宜从学校内涵发展入手,努力打造优美校园环境文化,以优秀的校园文化鼓舞人、激励人、熏陶人,打造德育教育前沿阵地。首先,构建好园林文化。学校科学规划学校绿化区,把绿色与人文有机结合。花园里有一颗广玉兰,树龄30余年,该校便将其选为校树,含玉汝于成之意,象征不畏困难,拼搏进取;同时把玉兰花选为校花,激励师生追求玉兰花的高雅和纯洁。其次,构建好校墙文化。该校十分重视校墙文化建设。教学楼一楼设置为传统文化墙,教学楼二楼设置为运河古城文化墙,教学楼三楼设置为大战文化墙。学校四周围墙也设置有诚信墙、感恩墙等。再次,构建好班级文化。该校在“硬环境”方面,要求室内环境整洁;在“软环境”方面,要求每个班级都有班风口号等。最后,构建礼仪文化。针对农村孩子特点,学校选取古今中外名人故事,编

写《礼义伴我行》校本教材,对学生进行教育。在全区率先开展《弟子规》诵读践行活动,培养学生成为知书达理、阳光儒雅的好少年。

立足农村实际,挖掘传统游戏,打造快乐课间。

让学生快乐成长,为生命成长奠基,是开展快乐大课间的主题。该校立足农村实际,挖掘整理农村学生喜闻乐见的游戏,并由体育教师对动作要求、游戏规则等进行规范,然后在学生中开展活动。低年级侧重于掷沙包、托球跑等游戏项目;中高年级侧重于跳绳、踢毽子等传统项目。课间操和体育大课间时间,师生走向操场,畅享传统游戏带来的快乐,老师和学生走得更近了。

春风化雨,润物无声。该校依托农村教育实际,不断探索和丰富德育工作内涵,在学校德育建设及学生礼仪教育活动中取得了较好成效。学校先后被评为“山东省农村教育工作先进学校”、“省级规范化学校”、“市精神文明单位”、“枣庄市廉政文化建设示范学校”、“枣庄市平安和谐校园”、“市德育规范化学校”、“市教学示范学校”等称号。

金牌讲师崔英枣庄展风采

记忆大师叶瑞财团队“寻找记忆之王”公益活动绽放立新小学



“47580255332637……”随着叶瑞财团队金牌讲师崔英老师把一连串的数字流畅地背出来,整个立新小学报告厅响起了雷鸣般的掌声,这是叶瑞财记忆学在立新小学公益活动中的一幕。

5月6日,由枣庄日报社、枣庄市爱心联合会、枣庄市立新小学、山东瑞财教育中心联合举办的“寻找枣庄记忆之王”公益活动,在枣庄市立新小学学术报告厅举行。400多名学生和家长见证了记忆史上的奇迹,他们惊呼青春靓丽的崔老师就是神秘的记忆“魔法师”。

叶瑞财记忆学是由世界记忆大师叶瑞财博士潜心研究多年所形成的一套改善学习习惯、思维方式的记忆方法。叶瑞财,马来西亚华裔,1950年10月出生,美国檀香山大学心理学博士,是亚洲教导记忆技巧

的先驱,在亚洲最早获得“世界记忆大师”称号。

今年26岁的崔英是山西人,身材高挑容貌美丽,本是难得的电视主持人和模特的苗子,但是接触到叶瑞财记忆学后,被神奇而又实用的记忆方法折服,投身于大师门下悉心学习,终成名扬国内外的金牌记忆讲师。

活动之所以选择在立新小学进行,是因为立新小学是枣庄市教育局直属的一所小学,学校坚持全面育人,科学管理,创办规范加特色学校,多次被授予全国、省市级荣誉称号,是枣庄小学的旗帜。而立新小学的孩子和家长也早在4月21日,通过中央电视台科教频道《走进科学》栏目就对叶瑞财博士及其团队有了初步的了解,看到叶瑞财博士展示了他非凡的记忆力——轻

松把1774页《牛津高阶英汉字典》背诵出来,并熟练地正背、甚至倒背《道德经》等国学经典的章节,家长和孩子们都十分佩服。今天,在现场、在自己面前看到叶瑞财博士的得意门生崔英老师的精彩表现,更令他们大呼神奇。

活动中,崔英老师展示的只听一遍,就将毫无规律的四十多个数字依次正背、倒背的惊人绝技,赢得雷鸣般的掌声。随后她又为大家介绍了记词语、记书名、记英语单词、记历史知识的方法,让学生们在笑声不断中记住了几十个抽象、无关联的词语和书目。活动最后,崔英老师让学生用提问的方式来背诵国学经典《道德经》,有问必答,“正背如水,倒背如流”。

参加完“寻找枣庄记忆之王”首次公益课堂,立新小学校长王玉恩、党支部书记胡勤国表示,此次公益活动引导学生们运用科学的方法进行记忆,有助于学生提升记忆效率、扩展想象空间,在一定程度上提高了学生的思维能力,对学生未来的学习有很大帮助。

应学生和家长强烈要求,崔英老师紧接着又在我市中粮大厦二楼会议室举行了两场记忆学讲座,受到当天到场学生、家长们的热烈追捧,现场报名学习的就有几十个。

由于我市学生学习热情高涨、学习愿望迫切,叶瑞财博士决定安排其团队继续留在枣庄,将此次公益活动持续下去,在枣庄市精选10所学校进行义务推广,帮助枣庄的孩子们战胜记忆障碍,提高学习效率。以便系统地普及由他创立的科学记忆法,寻找枣庄最强大脑,打造枣庄记忆之王。

(记者 邵士营 黄天鸽 通讯员 党启金 摄影报道)

北园小学“小建设”做活留守“大文章”

于玉泉 斯欣

随着学生家长进城务工和外出打工人数的不断增多,留守儿童的管理和教育质量,就成了农村学校的一项重大课题。台儿庄区北园小学着力抓好“温馨小屋、爱心小灶、兴趣小组”三小建设,做活了留守这篇大文章,使留守儿童绽放着“心”的春天。

“温馨小屋”让留守儿童心灵得到慰藉。为有效实施情感教育,特别关注一些留守儿童的心理健康问题,学校成立了留守儿童活动站,建立了“温馨小屋”,对学生进行心理健康辅导。学校心理辅导教师主动联系“异常”留守儿童,及时了解、疏通他们在生活和学习上遇到的困难。为每名留守儿童建立了留守档案,科学判定学生的心理类型,进行心理健康教育,疏导情绪。

对于留守儿童说不出口的秘密,各学校设立了“心灵有约”信箱,让留守儿童把心中的小秘密写在纸上,投递到“心灵有约”信箱里,向老师倾诉自己的心声,让学校老师或者有经验的同学帮助他们解决心理及学习上遇到的困难。温馨小屋设有“亲情电话”,让留守流动儿童随时与父母联系,缓解他们的思念之情,同时也让

家长了解孩子的情况,加强相互之间情感的交流与沟通。除了电话,他们还为留守儿童装备了视频聊天设备,孩子们还能够通过网上视频和爸爸妈妈进行交流。

“爱心小灶”使留守儿童学业成绩不断提高。在学校有一支“爱心妈妈”队伍,随时掌握留守儿童的思想动态,引导他们健康成长,每一名留守儿童都有自己的“爱心妈妈”。她们承担着留守儿童之家孩子们的作业辅导、留守儿童家长培训、留守儿童社团活动等工作。每天放学后,她们主动留下来,在留守儿童之家辅导孩子们的作业,给他们送去一份份体己的“爱心小灶”。

“兴趣小组”助留守儿童兴趣爱好全面发展。学校采用“活动超市”的形式,让留守儿童根据兴趣,自由选择折纸、泥塑、十字绣、绘画、书法、航模、舞蹈等小组课程,在老师的精心培育下,成长为一个个“小画家”、“小书法家”、“小发明家”等,在艺术节、书画展、联欢会等舞台上,孩子们都能亮出自己的拿手“绝活”,让他们虽然留守却不再孤单,爱好特长得到全面发展。

枣庄市书画家、企业家联谊艺术笔会在颐正园举行

薛城讯 5月7日,枣庄市书画家与鲁南潘氏商会企业家联谊艺术笔会在颐正园隆重举行,搭建了书画切磋、书画欣赏的平台,为企业家现场创作书画作品近70余幅,赢得了百余位企业家的欢迎。工业和信息部外联处处长、中国电子商务协会潘勇,枣庄中山书画院院长、薛城区政协副主席、文联主席姚三石,枣庄市佛教协会副会长、中国书协会员、甘泉寺住持释惟正法师,枣庄中山书画院副院长、薛城区美协常务副主席张全胜,鲁南健康编辑部总编满保安,鲁南潘氏商会会长潘成谱,枣庄笔语书画院院长自笔语,枣庄市美协会员,枣庄中山书画院艺委会委员姚鑫等10余人参加了联谊艺术笔会。

联谊艺术笔会上,枣庄中山书画院院长、薛城区政协副主席、文联主席姚三石现场创作了《荷香》《风竹》《芭蕉》等画作,大写意挥洒自如,幅幅作品浓淡相宜,有寓意,境界高,摄人心魄,大家争相观赏。释惟正法师行书法行云走水,带有禅意,“佛”气十足。80多岁的自笔语老人写起字来神气飞扬,气场很浓,笔力遒劲,书画结合自成一格,让大家敬佩不已。张全胜副院长的《寒梅》更是匠心独运,梅香四溢,让观者在遐想雪中寻梅的那种人生追求,陶醉在视觉盛宴中,点赞不已。
(张烨)

枣庄九中多措并举确保“舌尖上的安全”

市中讯 枣庄九中为确保师生就餐安全,为消除食品安全隐患,为师生的健康保驾护航,多措并举,守护师生“舌尖上的安全”。首先,学校在管理体制上进行改革,摒弃盈利为目的承包制,坚持自己经营。在管理上,指派校级领导为分管人,指派一名干部对食材采购、保管、仓储、加工、样品备份等环节把关,实时监控,选聘的在职工人员要签订工作目标和安全目标责任书,一岗双责。其次,学校选派的食堂工作人员必须通过健康查体,只有持有健康许可证的职工才能上岗。再次,做到防范为主,学校实行打卡制,拒绝工作人员接触现金,防止细菌病毒污染食品。对于采购的食品,拒绝三无产品,过期食品进校园。最后,加强硬件建设。学校投资数万元,购置冰箱、消毒柜,加固门窗,防蝇鼠、防生熟混放,防止二次污染,同时,修改灶台、改换管道天然气等。

枣庄九中食堂不但得到师生及学生家长的认可,在近期的食品药品检查、综合治理检查、防疫卫生检查及区人民代表视察等多项专业视察、考查中,该校食堂严格的管理及工作操作流程受到了高度评价。(田传津)

西王庄镇中心小学举办“我是环保小能手”手作品展

市中讯 为响应“小手拉大手,共筑碧水蓝天”工作,营造全民参与、全民行动、全民环保的良好氛围,进一步教育和引导少先队员养成爱护环境的习惯,懂得“垃圾是放错位置的资源”。西王庄镇中心小学组织全校学生开展“我是环保小能手”变废为宝手工制作活动。同学们积极参与,发挥各自的创造力、想象力和动手能力,制作出一个个精美的手作品。

近日,学校专门在学校会议室为学生的环保作品举行为期一周的展览,同学们热情地围在展桌前参观和评论,赞叹着这个坦克模型做得真棒,那个帆船做得逼真,那个吹画吹得可真有型……废旧纸杯纸盒变成了精美的军舰、火箭、城堡等,果奶瓶变成了形像的哑铃,易拉罐变身成了栩栩如生的坦克、饮料瓶和一次性纸杯做成了漂亮的吊饰和风铃、泡沫塑料加工成了一个美丽温馨的家。许许多多意想不到的废旧材料在这里都变成了实用性极强的玩具、教具和艺术品。
(曹艳秋)

逸夫小学“校长杯”足球邀请赛开幕

市中讯 逸夫小学作为市中区校园足球定点示范学校,根据校园足球三年工作计划,开展一系列足球活动,成立了“逸夫小学足球队微信群”。让喜爱足球孩子的家长参与群中,他们理解校园足球为何从娃娃抓起,也理解老师授课辛苦,也理解自己孩子为何那么执着。

有了家长支持,该校先在校内搞“校长杯”联赛,搞班级“五人制”、“七人制”联赛,近阶段该校利用周末(4月30、5月7日)连续搞了“校长杯”邀请赛,邀请回民小学、建设路小学,本周又要邀请鑫昌路小学进行友谊赛。学校根据计划每周都有活动,孩子们都期盼每次活动,因为每次活动都让孩子们收获满满、进步多多;家长们也看到孩子们因对足球爱好,而变化巨大,孩子们比以前更懂事、更自信、更友善、更包容、更有竞争意识、更有上进心、更有团队意识,家庭和校园也变得更加和谐。
(吕林红)

峄城区美术教师美术作品展圆满落幕

峄城讯 近日,峄城区以“笔情画意弘国学妙手丹青绘家乡”为主题的美术教师作品展圆满落幕。本次活动从准备到展览历时六个多月,收到美术作品共300余件,展出200余件,作品形式丰富多样,有中国画、油画、水彩画、版画、剪纸、装饰画等。一幅幅优秀的作品让该区人民经历了一次视觉的饕餮盛宴。这次展览也达到了活动初衷,即全面提高该区美术教育教学质量,扎实美术教学基本功,营造相互学习,相互促进的良好学术氛围,繁荣该区文化事业。本次活动共评出一等奖15人,二等奖26人,三等奖21人。
(李红 陈夫宝)

税郭镇王堂小学: 运动会亮出师生精气神

市中讯 近日,市中区税郭镇王堂小学操场上彩旗飘扬,鼓乐齐鸣,孩子们排着整齐的队伍,满怀喜悦和激动,迎接一年一度的运动盛会。

伴随着激昂的《运动员进行曲》,王堂小学国旗队、彩旗方队、各年级组方队以及裁判员方队依次入场,他们整齐划一的步伐、矫健轻盈的身姿、嘹亮激昂的口号、阳光自信的笑容体现了王堂小学团结奋进、勇于拼搏、敢于超越的良好精神风貌。

开幕式结束后,各项赛事便有条不紊地开始。赛场上,小运动员们个个生龙活虎,奋勇争先。在此起彼伏的欢呼声和加油声中,参赛运动员顽强拼搏,争当第一的劲头,颇有点“奥运小将”的味道。

王堂小学教职工在100米跑、跳远、立定投球以及铅球等项目中你争我抢、奋勇拼搏,亮出了王堂小学教职工的精气神,增强了集体凝聚力。

本次运动会是增强学生体质、磨练学生意志,展示王堂小学师生良好精神风貌和优秀团队精神的一次盛会,是一次团结的盛会、文明的盛会,它必将推动王堂小学的体育教育更上一个新的台阶!

(王庆前)